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Monekyna xnopa

Monekyna xnopa asyxaTtomHa. CBA3b oguHapHa u
oOpa3syeTcs Npu NepeKkpbIBaHUN O4HOINEKTPOHHbIX
p-obnakoB OBYyX aToMoB xnopa. Kpome TOro, B
MOfiekyne xfopa WMeeT MEeCTO [JOHOPHO-
akLenTopHoe B3aMMOOENCTBME, YNPOYHSALMe
CBSi3b.
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vivincpdji

KameHHagqa conb =
KapHannwu noBapeHHas! Cosb = Cunbsu
T ranut H




110J1ychRvi

. 3]'IeKTpQJ'IM§-¥J'IQpI/I,EI,OB LLLeNOYHbIX _MeTarnsnos
(Nacl, KCl).

. OkucneHue HCl kncnopogom Bosgyxa
4HCI + O2 = 2C|2 + ZHZO

3. B nabopatopuu

2KMnO,+16HCI (koHL,.) =
2KCI+2MnCl,+8H,0+5Cl,

MnO2 + 4 HCl = MnCI2 + CI2 + 2 H20
6HCI + KCIO3 = 3CI2 + KCI + 3H20



110J1ychRvi

2KMnO,+16HCl (KOHL.)= 2KCl + 2MnCl, + 8H_0 + 5CI,

-



XnmMmyecKkme CBOUCTBa

XNop — aKkTUBHbLIWA OKUCIIUTENb. QHEPITNYHO pearnpyert
C MeTannamm u OOnbLUMHCTBOM HEMETansoB (3a
uckntodeHnem 0O,, N, K OnaropodHbIX rasos).
BcTynaert TaKke B peakuumu

ONCNPONoOpLMOHNPOBAHNA, AN NPOTEKAHUA KOTOPbIX
Hanboriee  OnaronpuaATHa  WEenovYHas  cpeaa,
cnocobcTBytoLaa 0bpazoBaHUO NPOCTbIX U CITOXHbIX

dHUOHOB.



| O
MeTa

Xnop - oagvH N3 camMblX akTUBHbIX ~HemMmeTasfoB. [lpu
B3aMMOOEUCTBUMN C MeTannamMmm C nepeMeHHOU
BaneHTHOCTbIO (Fe, Cr) B OTNn4mMe OT CONMSAIHOU KUCIOThI
3acTtaBnsgeT ux nNposiBnATb  OOonbLIy  CTeneHb
OKUCNEHUSA:

2K+CE=2KG
2Al + 3Cl ) = 2AICI :
2 Fe + 3CI2 =12 FeCI3

Cu+Cl_=CuCl,



Cu+Cl2=CuCl:

2Fe+3Cl2 = 2FeCls




|V

HemeTapnamu

CBeTYEl +C=CCl,
3Cl, + 2P (kpucT.) = 2PCl,
5CI2+ 2P =2PCI5




e ——— e

5Cl2+ 2Sb = 2SbCls

Ob6pa3syeT coegnHeHus ¢ ApyrmmMmmn ranoreHamu:
CI2 +F, = 2CIF
CI2 +3F, = 2CIF3, t = 200-400 °C
CI2 + 5F, = ZCIF5



C Booown

Xnop pacTtBopsieTcs BBOoAe (B-—1-0b0beme BOAbl
pacTBopsieTcsl 2 obbema xnopa) ¢ obpasoBaHUEM
"XnopHoun BoabI":

CI2 + HZO = HCI| + HCIO

Co wenovyamum

Clz+ 2KOH(xon) = KCI + KClIO(rmnoxnopur) +

H20
Cl2+ 6KOH(rop) = 5KCI + KClIOs(xnopar) +
3H:20



C beckucnopogHbiMn
—Kucnoramu —

CIZ + HBr = 2HCI + Br2
Cl. + HI = 2HCI + I2

C

Consmum

Cl, + 2Nal = 2NaCl +1,
Cl, + FeClz = 2FeCl3



NJIVUPY
Xnop HMHM!‘I&\A peareHToMm B

opraHnyeckom cuHTese. Ero atombl BxogaAT B
COCTaB MOJEKYJZT COeOMHEHUA, OTHOCSALIMXCHA K
Pa3NNYHbIM KIlaccaM OpraHNYecKkux BeLLEeCTB.

1. CnH2n+2 + Cl2 (Ha cBeTY) = CnH2n+1Cl + HCI [p. CemeHOBA]
2. CnH2n + Cl2 = ChH2nCl2
3. CnH2n-2 + Cl2 — B HECKOJ1bKO CTagunmn
4. CeHs + Cl2 (AICI3) = CeHsCl + HCI
CeHs + Cl2 (Ha cBeTYy) = reKcaxnopaH
[omoriorn 6eHsona + Cl2 (Ha CBETY) = 3aMeLLEHME
no pagunkanbHomMmy mexaHunamy (Cl Kk anbga-H)
5. R-CH2-COOH + Cl2 (PCIs) = R-CHCI-COOH + HCI




o [1Nns o6e33apaxnBaHus BoAbl — «XJIOPUPOBAHUSI».
* B XMMMYEeCKOM NPON3BOACTBE
CONMAHOW KWUCIMOThbI, XJTOPHOW
N3BECTN, OEPTONETOBOU COSN,
X10puaoB MeTanmnoB, $A40B,
riekapcTB, yaobpeHun.




* [1pon3BOACTBO XNOPOPraHNYECKUX MHCEKTMLIMOOB
— BellecTB, youBaloLMX BpeOHbIX AN NOCEBOB
HaCeKOMbIX, HO Oe3onacHbiXx AnA pacTteHun. Ha
nonyvyeHue cpencTts 3alnThI pacTeHumn
pacxogyeTtcsd 3Ha4YnTenbHaa 4YacTb Npon3BOANMOrO

xsiopa.

 lcnonb3oBanca  Kak

opyXxue MaCCOBOIo
nopakeHus 7 B 7 e

NPOM3BOACTBE APYTnx .
OTPaBNSALWMX BELLECTB N
MacCOBOrO  MOPaKEHMUS:
MNPUT, POCTEH.




[1 Bo Bcex KncnopogHbiX CoeaNHEHUAX ranoreHbl
NPOABNAOT MOJIOXKUTENBbHY CTENEHb
OKUCIEeHUA, OOCTUTLLYHO CEMU Y BbICLLUUX
KUCINMOPO4HbIX COeaNHEHUN XTTopa.

OKCHUODbI KHUC/10Tbl HasBaHusa conen

dopmyna Ha3BaHWe

HCIO | XNOpHOBaTUCTaA ['Mnoxnoput

Xnopucrtas XNopUTHI

XNnopHoBaTas Xnopartbl

X/10pHa“ [Mepxnopatbl



0 lNonyyeHue:
Cl,+H,0 < HCIO + HCI.

0 Csowuctea:
- OYeHb HeyCTOoN4MBa :
2HCIO = 2HCI + O,

- O4YEHb CUIbHBIN OKNCIIUTESb; €€ 0Opa3oBaHMEM MNP
B3aMMOOENCTBUU XNopa C BOAOWN OOBLSCHSIIOTCS
bensLime cBOMCTBa XIopa;

- obpasyeT conm — rmrnoxsI0pPuUThI;
- B3aUMOAEWUCTBYET C LLENOYbIO
HCI + HCIO + 2KOH = KCI + KCIO + ZHZO.



- Cmecb coneun xrnopHoBaTUCTOU U CONAHON KUCIOT
Ha3bIBaETCS XXaeesiesou 8000U U NMPUMEHAETCA AN
oTbennBaHus:

2KOH + Cl, = KCIO + KCI + H ,0.

- [unoxnoput KaJ'IbLI,I/IFI (Ca(ClO) ,)- 56!7Ll!'le8Fl usnu
Xsiopucmasi u3eecmse I'IpI/IMeHFIeTCFI anst oToenku
pPacTUTENbLHOroO BOSTIOKHA (TKaHen, bymaru), ans
ne3nHMEKLNN BbIrPEBHbBIX AM, OTXOXKUX MECT, CTOYHbIX
KaHaB W1 T.4., ANg gerasaumm MecTHOCTU, 3apak€HHOW
OTPaBNALMMN BELLECTBAMMU.



[ CTpoeHne mornekynbi:
O
H-O-Cli
\\O
[ dnsnyeckme ceoucTBa:
- )KWOKOCTb.
0 Xnmunyeckme cBonCTBa:

- CUINbHbIN OKUCTIUTENb.



0 [lonyyeHune xnopara Kanus:
3KCIO = KCIO, + 2KCI (npwn HarpeBaHun)
6KOH +3Cl, = 5KCI + KCIO3 +3H_,0
(rops4unm p-p)
0 CaoucTtBa xnopara Kanus:
NpW HarpeBsaHWK pasnaratoTcs
2KCIO, = 2KCl + 30, .
(bepToneToBa conb)

O6pa3syeT cmecK, CUNbHO B3pbiBaloLLIMECA NPY yAape, C roproYnMm
BelllecTBaMu (Cepowu, yrrnem, docgopom).

0 lNpumeHeHWe BepTONETOBOU COSN:
- B apTUNnNepunuckom gere,
- MUPOTEXHUKE,
- MPOWU3BOACTBE CMNYEK.



0 CtpoeHne monekynol

0 dusmnyeckne ceBomncTBa:
-KUOKOCTb,
- be3 uBera,
- 3amMep3aeT nNpu Temneparype -112°C.
0 Xumunyeckume cBomncTBaA:
- O4YeHb ycTON4YMBa4,
- OYeHb cunbHas kucnota, a = 88%.

- Bsanmopgenctayet ¢ pocdopHbIM aHriMapuaomM ¢ obpasoBaHNEM
XNOPHOro aHruapuaa

2HCIO4 + P205 = 2HPO3 + CI1207



[l BbiBOAbI

C yBenmnyeHmem BarneHTHOCTU XIopa pacTeT
YCTONYNBOCTb €ro KUCNOPOAHbIX KNCMOT, a UX
oKucnurtenbHas CnoCoOOHOCTb YMEHbLLAETCH:

HCIO HCIO. HCIO. HCIO.

OKUCNUTENbHbIE CBOUCTBA YMEHbLLLUAKTCA.

Cuna KncnopogHbIX KNCNOT Xopa
YBENNYMNBAETCH C YBENMNYEHNEM CTENEHNU
OKUCIEHUSA NOCEOHErO:

cuina KUCnoT yBern4nBaeTCA.




- ras;
- be3 uBeTa;
- C pPe3KuM 3anaxom;
- NEerko obpallaeTcd B XXUOKOCTb;

- XOPOLLUO pacTBopdaeTcs B Boae (B 11 Boabl 50071
XropoBoaopoaa);
- Temnepartypa nnaenenmsa -112°C;
- TeMmneparypa kmnenus -84°C.

- K HarpeBaH1o MeHee YCTOUYMB MO CPaBHEHUIO C
dpTopoBoaopoaom, HO boriee yCToM4YNB B CpaBHEHUN C
6pomoBOOOPOAOM N NMOOOBOLOPOLOM.



0 B npomblILLneHHOCTH:

OENCTBUNE KOHLEHTPUPOBAHHOW CEPHOW KUCMOTDI
Ha Ccomnn ranoreHoBoAOPOAHbLIX KUCIOT

2NaCl + H.SO. = NaHSO.+ 2HCI
(NpY O4YEHb CUINIBHOM HarpeBaHun).



0 Nony4yeHune:
- paCcTBOpPEHMEM XITOPOBOAOPO4A B BOAE;

- CUHTE3 MYTEM CXUraHmsa BoAopoaa B CTpye
xrnopa

H2 + CI2 = 2HCI + 183,1 k[X.

[ ®dusunyeckme ceouncTBa:
-KNUOKOCTb;
- becuBeTHas;
- C PE3KMM 3araxom.



[ Xnummnyeckue csomcTea:

- NEerko BCTynaeT BO B3aMOAENUCTBUE C
MeTansiamMmin, BeIOENAs BO,EI,OEO,EI, n-obpasysa conu
— Xriopuabl
Zn + 2HCI = ZnCl. + H.

- B3aMMOAENCTBYET C OCHOBHbLIMW OKCUaaMu

CuO + 2HCI = CuCl. +H.0
- B3auMoOeucTByeT C OCHOBaHUAMM

Al(OH). +3HCI = AICI. +3H.0

-B3aMMOOENCTBYET C CONAMMU

AgNO: + HCI = AgCl +HNO:

63 anMoOeNCTBYET ¢ aMMMAKOM C
O0pa3oBaHNEM COJ1IEN aMMOHUA

NH: +HCI = NH.CI
- B3auMOOEWNUCTBYET C XJIOPHOWU UN3BECTLIO
Ca(ClO). + 4HCI = CaCl.+2Cl. +2H.0



